

ПЕРСОНАЛИИ



Георгий Константинович Жуков

Советский полководец и государственный деятель. Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа», шести орденов Ленина, множества других советских и иностранных орденов и медалей. Советский полководец и государственный деятель. Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа», шести орденов Ленина, множества других советских и иностранных орденов и медалей.

Награды, учрежденные в его честь — это орден Георгия Жукова и медаль Георгия Жукова.

Жукова.

Героический путь Георгия Константиновича Жукова – от командира взвода до комполка, от комполка до маршала Советского Союза.

В ходе Великой Отечественной войны последовательно занимал должности начальника советского Генерального штаба, командующего фронтом, члена Ставки Верховного Главнокомандования, заместителя Верховного Главнокомандующего Вооружёнными Силами СССР.

В послевоенное время занимал пост Главкома Сухопутных войск, командовал Одесским, затем Уральским военными округами.

Полководец Георгий Жуков полностью соответствовал своему времени – он был жестким, волевым, бескомпромиссным. Он имел редкий дар полководца и аналитический ум, который мог на сто ходов вперед просчитать действия вражеской армии. Жуков владел качеством, которого, пожалуй, не было ни у одного из всех остальных – он умел не просто побеждать, его победы были сокрушительными

Маршал Победы, так полководца называли в народе.



Василий Иванович Чуйков

Советский военачальник. Маршал Советского Союза. Дважды Герой Советского Союза. Главнокомандующий Группой советских оккупационных войск в Германии, Командующий Киевским военным округом, Главнокомандующий Сухопутными войсками СССР - заместитель Министра обороны СССР, Начальник войск гражданской обороны СССР.

Под командованием Чуйкова В. И. советские войска провели ряд успешных операций, приблизивших долгожданную победу. Его 8-я гвардейская армия особо отличилась в одном из важнейших генеральных боев Великой Отечественной войны – битве под Сталинградом.

Летом 1942 года прозвучал знаменитый сталинский манифест «Ни шагу назад!», официально именуемый приказом №227. Стоять до последнего вздоха – под таким лозунгом в ту пору сражались миллионы советских солдат. Осенью того же года Чуйкову доверили командование 62-й гвардейской армией.

Перед полководцем стояла одна единственная цель – отстоять Сталинград во что бы то ни стало. Двести дней сражений за город стали самыми кровопролитными не только за историю великой Отечественной войны, но и за всю историю человечества. Нацисты атаковали город зажигательными бомбами и фугасами, после которых вместо жилых домов оставались обугленные руины. Количество жертв среди мирных жителей просто ужасало.

В мемуарах Василий Иванович писал, что тогда ни он, ни его бойцы не задумывались о сохранности своей жизни. Военачальник всегда являлся главным примером мужества для солдат, которые безмерно уважали его полководческий талант. За нешаблонное мышление, умение быстро менять стратегию на более выгодную и талант руководить стремительными атаками Чуйков получил свое военное прозвище – генерал Штурм.

На допросе после своего пленения Фридрих Паулюс спросил Чуйкова: «Господин генерал, а где находился ваш командный пункт?». Чуйков ответил: «На Мамаевом кургане». Паулюс помолчал и сказал: «Вы знаете, разведка мне докладывала, но я не поверил...». И в этом был весь Чуйков. Бесстрашный, волевой, мужественный.



Александр Михайлович Василевский

Советский военачальник. Маршал Советского Союза, начальник Генерального штаба, член Ставки Верховного Главнокомандования, главнокомандующий Главным командованием советских войск на Дальнем Востоке, министр Вооружённых сил СССР и военный министр СССР. Член ЦК КПСС.

В годы Великой Отечественной войны в должности начальника Генерального штаба (1942—1945) принимал деятельное участие в разработке и осуществлении практически всех крупных операций на советско-германском фронте.

С 20 февраля по 26 апреля 1945 года командовал 3-м Белорусским фронтом РККА ВС СССР, руководил штурмом города и крепости Кёнигсберг (6—9 апреля 1945 года).

Во второй половине 1945 года являлся главнокомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке в войне с Японией. Один из крупнейших полководцев Второй мировой войны. Известен также тем, что является единственным военачальником Великой Отечественной войны, формально не потерпевшим ни одного поражения.

В 1949—1953 годах — Министр вооружённых сил и Военный министр СССР.

26 июня 1942 года назначен начальником Генерального штаба, а с 14 октября был одновременно заместителем наркома обороны СССР (в должности заместителя народного комиссара обороны СССР оставался до упразднения наркомата в феврале 1946 года). С 23 июля по 26 августа — представитель Ставки на Сталинградском фронте, направлял совместные действия фронтов в ходе оборонительного периода Сталинградской битвы.

Внёс большой вклад в развитие советского военного искусства, спланировал и подготовил контрнаступление под Сталинградом. Ставкой Василевскому была поручена координация контрнаступления.

После успешного контрнаступления Василевский до середины декабря 1942 г. проводил ликвидацию группировки противника в Сталинградском котле, однако до её завершения был переброшен на юго-запад для содействия в отражении деблокирующей группы Манштейна, действовавшей на котельниковском направлении.



Николай Фёдорович Вату́тин

Советский военачальник, генерал армии, Герой Советского Союза.

План окружения немцев под Сталинградом носил кодовое название «Уран». В клещи 6-ю армию Паулюса должны были взять войска Донского и Юго-Западного фронтов. Командование Юго-Западным фронтом генерал-лейтенант Н.Ф. Вату́тин принял 25 октября 1942г. До начала операции оставалось меньше месяца, но он успел подготовить и продумать её вплоть до мельчайших деталей. 23 ноября 1942 г. войска Н.Ф. Вату́тина и К.К. Рокоссовского встретились у ст. Калач и замкнули кольцо окружения. К концу Сталинградской битвы

Н.Ф. Вату́тин стал генералом армии (12.02.1943 г.) и получил высшую награду — полководческую награду Красной армии – орден Суворова I степени за № 4.

Н.Ф. Вату́тин погиб в расцвете лет и на взлете военной карьеры. Он не дожил до Дня Победы, не успел оставить после себя мемуаров. Его имя осталось в тени прославленных маршалов, освободивших Европу от фашизма. На счету Н.Ф. Вату́тина остались великие битвы Коренного перелома. Его филигранная работа на полях сражений была хорошо знакома противнику: лучший стратег вермахта фельдмаршал Э. Манштейн называл советского генерала Гроссмейстером.

«Генералом наступления» Вату́тина назвал Г.В. Жуков – после успешных действий военачальника в Сталинградской битве.



Николай Николаевич Воронов

Советский военачальник, Главный маршал артиллерии, Герой Советского Союза. Депутат Верховного Совета СССР. Академик Академии артиллерийских наук.

По заданию Ставки Воронов в начале июня 1942 г. принимал участие в подготовке и проведении частных наступательных операций на левом фланге Западного фронта, которые осуществлялись 1-й, 6-й и 61-й армиями, а в июле выехал в район боёв на Сталинградском направлении для проверки боевой готовности и оказания помощи отступающим 62-й и 64-й армиям.

На основе полученных с фронтов сведений была начата разработка операции «Уран», в ходе которой на начальника артиллерии и штаб артиллерии РККА возлагалась задача по планированию артиллерийской подготовки, артиллерийского сопровождения, снабжения артиллерии и расчёта её потребности в боеприпасах. После утверждения плана операции, Воронов работал с начальниками артиллерии фронтов и непосредственно контролировал подготовку армейских частей к проведению наступления, а в дни проведения операции находился на командно-наблюдательном пункте 21-й армии, где контролировал действия артиллерии армии и руководил допросами плененных.

10 января 1943 года после мощной артиллерийской подготовки была начата операция «Кольцо», и за эту операцию Воронов был награждён орденом Суворова I степени. 18 января Воронову было присвоено высшее воинское звание артиллерии — «Маршал артиллерии»

31 января в ходе сражения генерал-фельдмаршал Фридрих Паулюс сдался в плен советским войскам, и Воронов лично руководил допросом пленённого немецкого военачальника.



Павел Иванович Батов

Советский военачальник, Генерал армии, дважды Герой Советского Союза. Награжден 6 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 3 орденами Красного Знамени, 3 орденами Суворова 1-й степени, орденами Кутузова 1-й степени, Богдана Хмельницкого 1-й степени, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3-й степени, «Знак Почета», почетным оружием, иностранными орденами, а также медалями. В Сталинградской битве участвовал в должности командующего 65-й армией.

Участник Первой мировой войны с 1916 г. За отличия в боях награжден 2 Георгиевскими

крестами и 2 медалями.

В 1918 г. добровольно вступил в Красную Армию. С 1920 по 1936 г. последовательно командовал ротой, батальоном, стрелковым полком. В 1936—1937 гг. сражался на стороне республиканских войск в Испании. По возвращении командир стрелкового корпуса (1937 г.). В 1939—1940 г. участвовал в советско-финляндской войне. С 1940 г. заместитель командующего войсками Закавказского военного округа.

В ходе Великой Отечественной войны командир особого стрелкового корпуса в Крыму, заместитель командующего 51-й армией Южного фронта (с августа 1941 г.), командующий 3-й армией (январь — февраль 1942 г.), помощник командующего войсками Брянского фронта (февраль — октябрь 1942 г.). Осень 1942 г., генерал-лейтенант П.И. Батов назначен командовать 4-й танковой армией. В октябре 4-я танковая армия переименована в 65-ю общевойсковую армию. При окружении 6-й армии Паулюса Батов обеспечивал левый фланг 21-й армии И.М. Чистякова, наносящей главный удар. Операция прошла удачно.

С октября 1942 г. и до конца войны командующий 65-й армией, участвовавшей в боевых действиях в составе Донского, Сталинградского, Центрального, Белорусского, 1-го и 2-го Белорусских фронтов. Войска под командованием П. И. Батова отличились в Сталинградской и Курской битвах, в сражении за Днепр, при освобождении Белоруссии, в Висло-Одерской и Берлинской операциях.

За личную отвагу и мужество, за организацию четкого взаимодействия подчиненных войск при форсировании Днепра П. И. Батов был удостоен звания Героя Советского Союза, а за форсирование реки Одер и овладение г. Штеттин (немецкое название польского г. Щецин) награжден второй Золотой Звездой.

После войны — командующий механизированной и общевойсковой армиями, первый заместитель главнокомандующего Группой советских войск в Германии, командующий войсками Прикарпатского и Прибалтийского военных округов, командующий Южной группой войск.



Константин Константинович Рокоссовский

Советский военачальник и государственный деятель, один из наиболее выдающихся полководцев Второй мировой войны. Маршал Рокоссовский, биография которого тесно связана с Великой Отечественной войной, внес огромный вклад в победу советской армии над фашистскими захватчиками.

Награды Георгиевский крест IV-й степени, Георгиевская медаль IV-й степени, Георгиевская медаль III-й степени, Георгиевская медаль II-й степени, Орден «Победа», две медали «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, семь орденов Ленина, орден Октябрьской Революции, шесть орденов Красного Знамени, орден Суворова I-й степени, орден Кутузова I-й степени, медаль «За оборону Москвы», медаль «За оборону Сталинграда», медаль «За оборону Киева», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Единственный в истории СССР маршал двух стран: Маршал Советского Союза и Маршал Польши. Командовал Парадом Победы 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве.

Армейский путь – от унтер-офицера до маршала Победы.

Начало войны Рокоссовский встретил на Юго-Западном фронте. Для ведения борьбы с хорошо вооруженным противником он выбрал тактику изматывания, которая приносила ему победы.

В 1941 году Рокоссовский принимал участие в битве под Москвой, где быстро завоевал авторитет грамотного и решительного полководца. За свои заслуги был награжден орденом Ленина.

В марте 1942 года Рокоссовский получил тяжелое ранение и был вынужден в течение двух месяцев проходить лечение в госпитале. Восстановив силы, он принял на себя командование войсками в битве под Сталинградом, и под его руководством в плену оказался фельдмаршал Ф. Паулюс. Его великолепные полководческие качества и гениальное стратегическое мышление позволяли добиваться успеха в битвах независимо от того, сражался он в наступлении или держал оборону.



Андрей Иванович Ерёменко

Советский военачальник, Командующий армиями и фронтами Великой Отечественной войны, Маршал Советского Союза (1955), Герой Советского Союза (1944), Герой ЧССР (1970).

Возглавлял наибольшее количество фронтов среди маршалов Советского Союза — девять раз.

Четыре месяца генерал Еременко возглавлял оборону Сталинграда, вложил весь свой талант и боевой опыт.

Крупнейшие военные стратеги того времени считали, что удержать Сталинград

не удастся. Слишком великие силы стянул Гитлер на Волге. Но город стоял, стоял как стена. Еременко смог сделать оборону не только монолитной, но и **максимально мобильной**.

Тысячи сталинградцев строили оборонительные рубежи, рабочие под бомбежками продолжали выпускать оружие для фронта. 23 августа 42-го немецким войскам удалось расколоть фронт на две части и выйти к Волге. Город подвергся жесточайшим бомбардировкам немецкой авиацией. Но захватить город врагу не удалось. **Сталинград выстоял**.

Небывалая тяжесть борьбы требовали круглосуточной титанической слаженной работы. Десятки тысяч бойцов стояли насмерть. Боевой дух, слаженность действий, умелая концентрация всех сил и средств, исключительная сосредоточенность людей на выполнение своего долга — все это в воюющем городе смог организовать и воплотить в жизнь Андрей Иванович. Его авторитет среди защитников города был непреклонен, бойцы и простые люди верили в него. Генерал Еременко впервые использовал прием массированной артиллерии, использовал новые способы построения боевых порядков, разработал тактику ведения уличных боев штурмовыми группами.

Уже в мирное время Еременко командовал тремя округами — Прикарпатским, Северо-Кавказским и Западно-Сибирским. Как и во время войны, он не допускал халатности и разгильдяйства. Все внимание уделял выучке войск и воспитанию боевого духа личного состава.



Михаил Степанович Шумилов

Советский генерал. Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза; три ордена Ленина, четыре ордена Красного Знамени, два ордена Суворова 1-й степени, орден Кутузова 1-й степени, орден Красной Звезды, орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3-й степени.

Иностранные награды: почётный Рыцарь командор ордена Британской империи, Орден «Защита Отечества» трёх степеней (Румыния), Орден Михая Храброго 2-го и 3-го классов (Румыния), Орден Тудора Владимиреску 1-й степени (Румыния), Орден Венгерской свободы 2-й степени, Орден Заслуг Венгерской Народной Республики 2-го класса Орден Красного Знамени (ЧССР), Орден Возрождения Польши.

Шумилов Михаил Степанович является одним из наиболее известных героев Великой Отечественной войны. Его стратегические и тактические решения сыграли важную роль в победе над нацистской Германией.

Михаил Шумилов родился в крестьянской семье 5 (17) ноября 1895 года в селе Верхняя Теча Верхнетеченской волости Шадринского уезда Пермской губернии, ныне административный центр Верхнетеченского сельсовета Катайского района Курганской области.

В августе 1942 года был назначен на должность командующего 64-й армией, которая около месяца сдерживала 4-ю танковую армию под командованием Германа Гота на дальних подступах к Сталинграду, благодаря чему промышленные предприятия, расположенные на юге города, продолжали работать. Шесть месяцев армия Шумилова в жесточайших боях удерживала южную часть Сталинграда, сыграв выдающуюся роль в героической обороне города наряду с 62-й армией генерала В. И. Чуйкова. Допрашивать пленного генерала Паулюса доверили Шумилову Михаилу Степановичу. Награды, полученные за битву под Сталинградом, он ценил больше всего. А его армия получила почётное звание "гвардейская".

В сорок третьем году Красная Армия переходит в наступление. Бойцы Шумилова принимают участие в битве под Курской дугой - самом крупном танковом сражении в истории человечества.

Однако, помимо своего весомого вклада в переломную победу на берегах Волги, генерал Шумилов отличился и в других немаловажных сражениях Великой Отечественной – Курской и Днепровской битвах,

Белгородской, Яско-Кишинёвской, Будапештской и Пражской наступательных операциях.

ГЕРОИ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

ВАСИЛИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ЗАЙЦЕВ



Герой Советского Союза Василий Григорьевич Зайцев стал легендой при жизни. С детства приученный к тайге, к охоте, к оружию, в Сталинграде старшина 1-й статьи Зайцев за полтора месяца боев уничтожил 225 солдат и офицеров противника. Десять из них, такие же снайперы, охотились за ним и его напарниками. Одиннадцатый, специально по душу Зайцева прибывший из самой Германии, навсегда успокоился там же, в Сталинграде. Русский охотник всегда выходил победителем из смертельных поединков...

Родился Василий Григорьевич Зайцев 23 марта 1915 года в деревне Еленкина Оренбургской губернии (в настоящее время Челябинской области), в обычной крестьянской семье. С раннего детства был научен стрельбе из охотничьего ружья своим дедом Андреем Алексеевичем, а в 12 лет получил ружье в подарок. Василий вспоминал: «В моей памяти детство обозначено словами деда Андрея, который взял меня с собой на охоту, там вручил мне лук с самодельными стрелами и сказал: *“СТРЕЛЯТЬ НАДО МЕТКО, КАЖДОМУ ЗВЕРЮ В ГЛАЗ. ТЕПЕРЬ ТЫ УЖЕ НЕ РЕБЕНОК... РАСХОДУЙ ПАТРОНЫ ЭКОНОМНО, УЧИСЬ СТРЕЛЯТЬ БЕЗ ПРОМАХА. ЭТО УМЕНИЕ МОЖЕТ ПРИГОДИТЬСЯ НЕ ТОЛЬКО НА ОХОТЕ ЗА ЧЕТЫРЕХНОГИМИ...*” Он будто знал или предугадывал, что мне доведется выполнять этот наказ в огне самого жестокого сражения за честь нашей Родины – в Сталинграде... Я принял от деда грамоту таежной мудрости, любовь к природе и житейский опыт».

Неполное среднее образование Василия уместилось в семь классов, после чего парень поступил в строительный техникум в Магнитогорске, который окончил в 1930 г. В 1937 году, поступил на службу в Тихоокеанский флот в качестве писаря артиллерийского отделения.

Великая Отечественная война застала его на посту начальника финансовой части в бухте Преображение. Летом 1942 года после нескольких рапортов с просьбой отправить на фронт, Василий Зайцев попал в 284-ю стрелковую дивизию. А в сентябре 1942 г. принимал участие в битве за Сталинград. С самого начала Василий Григорьевич показал себя умелым и

неординарным снайпером. С расстояния в 800 метров мог уничтожить из обычной солдатской винтовки сразу троих противников.

За смелость и выдающиеся снайперские способности был награжден медалью «За отвагу» и снайперской винтовкой. Слава о выдающемся снайпере разнеслась по всем фронтам. Снайперская винтовка, врученная стрелку в тот день, ныне выставлена в Волгоградском государственном музее-панораме «Сталинградская битва» в качестве экспоната. В 1945 г. винтовку сделали именной. После Победы к прикладу была прикреплена гравировка: «Герою Советского Союза, гвардии капитану Зайцеву Василию. Похоронил в Сталинграде более 300 фашистов».

К тому времени из простой «трёхлинейки» Зайцев убил 32 солдата противника. Вскоре о нём заговорили в полку, дивизии, армии. В Зайцеве сочетались все качества, присущие снайперу, — острота зрения, чуткий слух, выдержка, хладнокровие, выносливость, военная хитрость. Он умел выбирать лучшие позиции, маскировать их; обычно скрывался от вражеских солдат там, где они не могли и предполагать советского снайпера. Прославленный снайпер бил врага беспощадно.

ТОЛЬКО В ПЕРИОД С 10 НОЯБРЯ ПО 17 ДЕКАБРЯ 1942 ГОДА В БОЯХ ЗА СТАЛИНГРАД ЗАЙЦЕВ УНИЧТОЖИЛ 225 СОЛДАТ И ОФИЦЕРОВ ПРОТИВНИКА, В ТОМ ЧИСЛЕ 11 СНАЙПЕРОВ

Всего же группа Зайцева за четыре месяца боев уничтожила 1126 военнослужащих противника. Соратниками Зайцева по оружию были Николай Ильин, имевший на своем счету 496 немцев, Петр Гончаров – 380, Виктор Медведев – 342. Следует отметить, что главная заслуга Зайцева – не в его личном боевом счете, а в том, что он стал ключевой фигурой в развертывании снайперского движения среди руин Сталинграда. Особенно прославил Зайцева снайперский поединок с немецким «суперснайпером», которого сам Зайцев в своих воспоминаниях называет майором Кёнигом (Гейнц Торвальд).

Легендарная схватка с немецким «сверхснайпером»

Чтобы сбить активность русских снайперов и поднять таким образом боевой дух своих солдат, немецкое командование принимает решение отправить в город на Волге руководителя берлинской снайперской школы полковника СС Гейнца Торвальда для уничтожения «главного русского зайца».

Переброшенный на фронт самолетом Торвальд, сразу бросил вызов Зайцеву, ранил единственными выстрелами двоих советских снайперов. Теперь уже обеспокоилось и советское командование, узнав о прибытии немецкого аса. Командир 284-й стрелковой дивизии полковник Батюк приказал своим снайперам любой ценой ликвидировать Гейнца.

Задача была поставлена нелегкая. Нужно было в первую очередь найти немца, изучить его поведение, привычки, почерк. И это все для одного единственного выстрела. Благодаря огромному опыту, Зайцев отлично изучил почерк вражеских снайперов. По маскировке и ведению огня каждого из них

он мог определить их характер, опытность, храбрость. Но полковник Торвальд поставил его в тупик. Никак не удавалось даже понять, на каком участке фронта тот действует. Скорее всего, он довольно часто меняет позиции, действует с огромной осторожностью, сам выслеживая противника.

Однажды на рассвете вместе со своим напарником Николаем Кузнецовым Зайцев занял скрытную позицию на участке, где накануне были ранены их товарищи. Но целый день наблюдения никаких результатов не принес. Но вдруг над вражеским окопом появилась каска и стала медленно передвигаться вдоль траншеи. Но ее раскачивание было каким-то неестественным. «Приманка», понял Василий. Но за целый день не было замечено ни одного движения. Значит, немец весь день пролежал на скрытой позиции, ничем не выдав себя. По этой способности к терпению Зайцев понял, что перед ним сам руководитель школы снайперов.

На второй день фашист опять ничем не выдал себя. Тогда мы стали понимать, что перед нами тот самый гость из Берлина. Третье утро на позиции началось, как обычно. Рядом разгорался бой. Но советские снайперы не шевелились и только наблюдали за позициями противника. Но тут не выдержал отправившийся с ними в засаду политрук Данилов. Решив, что заметил противника, тот совсем немного и всего лишь на секунду высунулся из окопа. Этого хватило, чтобы его успел заметить, взять на мушку и подстрелить вражеский стрелок.

К счастью политрука его только ранило. Было понятно, что так выстрелить мог только мастер своего дела. Это убедило Зайцева и Кузнецова, что стрелял именно гость из Берлина, и находится, судя по быстроте выстрела, прямо перед ними. Но где именно? Справа находится дзот, но амбразура в нем закрыта. Слева стоит подбитый танк, но опытный стрелок туда не полезет. Между ними на ровной местности валяется кусок металла, заваленный кучей кирпичей. Причем, давно уже лежит, глаз привык к нему, не сразу и внимание обратишь. Может немец под листом? Зайцев надел рукавицу на палку и приподнял ее над бруствером. Выстрел и точное попадание. Василий опустил приманку в таком же положении, как и приподнимал. Пуля вошла ровно, без сноса. Точно немец под железным листом. Следующая задача – заставить его открыться. Но сегодня это делать бесполезно. Ничего, вражеский снайпер с удачной позиции уже не уйдет.

Не в его характере это. Русским же нужно обязательно сменить позицию. Следующей ночью заняли новую позицию и стали ждать рассвета. Утром разгорелся новый бой пехотных частей. Куликов выстрелил наугад, засветив свое укрытие и заинтересовав вражеского стрелка. Затем всю первую половину дня они отдыхали, ожидая, когда солнце развернется, оставив их укрытие в тени, а вражеское осветив прямыми лучами. Вдруг перед самым листом что-то заблестело. Оптический прицел. Куликов медленно стал приподнимать каску. Щелкнул выстрел. Куликов вскрикнул, приподнялся и тут же упал, не двигаясь. Немец совершил роковую ошибку, не просчитав второго снайпера. Он немного высунулся из-под укрытия прямо под пулю Василия Зайцева. В отличие от всех стандартных как немецких, так и

советских винтовок того времени, у которых увеличение прицела было лишь в 3-4 раза, так как с большим увеличением могли работать лишь виртуозы, прицел на винтовке начальника берлинской школы имел увеличение в 10 раз. Именно это говорит об уровне противника, с которым пришлось столкнуться Василию Зайцеву. Так закончилась эта снайперская дуэль, ставшая знаменитой на фронте и вошедшая в список классических приемов снайперов всего мира.

Тактика Зайцева

Хороший снайпер – живой снайпер. Подвиг снайпера заключается в том, что он делает свою работу снова и снова. Для успеха в этом нелёгком деле нужно совершать подвиг каждый день и каждую минуту: бить врага и оставаться в живых!

ВАСИЛИЙ ЗАЙЦЕВ ТВЁРДО ЗНАЛ, ЧТО ШАБЛОН — ЭТО ПУТЬ К СМЕРТИ. ПОЭТОМУ ОН ПОСТОЯННО ПРИДУМЫВАЛ НОВЫЕ МОДЕЛИ ОХОТЫ.

Василий Зайцев создал школу снайперов. И в условиях войны обучил своему мастерству 28 стрелков. Он придумал приём снайперской охоты «шестёрками» — когда одну и ту же зону боя перекрывают огнём три пары снайперов (стрелки и наблюдатели). Этот приём используют и в современных войнах. И не надо забывать, что среди его побед — 11 дуэлей с опытнейшими снайперами противника.

Сталинградская битва отличается от других тем, что она переросла в многомесячное уличное сражение, где приёмы обычной войны оказались неэффективны. В результате основной ударной силой в этих боях стали небольшие штурмовые группы и снайперы.

Зайцев сохранил меткость до старости. Однажды он был приглашен для оценки подготовки молодых снайперов. После стрельб его попросили продемонстрировать мастерство юным бойцам. *65-ЛЕТНИЙ ВОИН, ВЗЯВ У ОДНОГО ИЗ МОЛОДЫХ БОЙЦОВ ВИНТОВКУ, ТРИ РАЗА ВЫБИЛ «ДЕСЯТКУ».*

В тот раз кубок вручили не отличникам стрельб, а ему, выдающемуся мастеру стрелкового дела.

Фильмы о Герое Советского Союза, легендарном снайпере Василии Зайцеве

Художественный фильм «**Враг у ворот**» (2001 г, США – Германия – Великобритания)

Художественный фильм «**Ангелы смерти**» (2002 г, Россия)

Документальный фильм «**Легендарный снайпер**» (2013 г, Россия)

Книга Василия Зайцева «**За Волгой земли для нас не было. Записки снайпера**»

В своих записках он рассказывает о школе боевого мастерства и раскрывает перед читателями «секреты» снайперского искусства.



Рубен Руис Ибаррури - самый знаменитый испанец, воевавший за Сталинград

Рубен Руис Ибаррури (1920 – 1942) родился 09.01.1920 г. в семье Долорес Ибаррури – будущего лидера Компартии Испании и одного из основателей этой партии Хуана Руиса.

В 1935 году, когда мать Рубена Ибаррури была арестована, и он в составе испанских детей выехал в Советский Союз, где стал воспитываться в семье большевиков Лепешинских.

Впоследствии принимал активное участие в Гражданской войне в Испании. Затем вновь вернулся в Советский Союз, где окончил военное училище имени Верховного Совета РСФСР.

С самого начала Великой Отечественной войны лейтенант Ибаррури воевал в Красной Армии и свой первый боевой опыт получил в 1941 году на Западном фронте.

Исключительное мужество и героизм Рубен Ибаррури проявил в ходе боев за Сталинград. Пулеметная рота под его командованием в ходе ожесточенных боев помогла остановить наступление врага в районе села Малая Россошка. Только за одну ночь рота Руиса Ибаррури отразила 6 немецких атак, оставив на поле боя свыше 100 немецких солдат и много военной техники.

В рукопашной схватке с противником бесстрашный Рубен Руис Ибаррури был смертельно ранен и скончался 3 сентября 1942 года.

Изначально Рубен Ибаррури был похоронен на Аллее Героев в Волгограде, буквально в нескольких метрах от вечного огня, есть братская могила, где на надгробной стеле начертаны слова: «Здесь похоронены погибшие в боях с немецко-фашистскими захватчиками при защите Сталинграда: славный сын испанского народа Герой Советского Союза командир пулеметной роты гвардии капитан Ибаррури Рубен Руис, Герой Советского Союза летчик майор Каменьщиков В.Г. и посмертно награжденный орденом Ленина артиллерист капитан Фаттяхутдинов Х.Ф.»»

